

台山构建全链条服务体系 促进就业创业 筑牢民生基石

台山市以“稳就业、保民生”为工作主线,通过精准帮扶与创业赋能两大核心举措,构建覆盖失业群体与初创企业的全链条服务体系。一方面,以“一人一策”的个性化服务破解就业难题,助力失业人员重返职场;另一方面,通过政策筑基、精准滴灌、产才融合,为港澳青年及返乡创业者注入强劲动能。

今年1-4月,台山市城镇新增就业1968人,失业人员实现再就业2312人,就业困难人员实现就业107人,近三年发放创业担保贷款1.05亿元,一幅“就业有路、创业有门”的民生画卷在台山徐徐展开。

文/图 江门日报记者 李嘉敏
通讯员 台人社

个性化服务 破解就业难题

近年来,针对失业人员技能单一、信息不对称等痛点,台山市人社局通过“1311就业服务”(1次职业指导、3次岗位推荐、1次技能培训、1次就业政策解读)构建精准帮扶闭环,针对就业困难人员的特殊需求,该局推出“政策工具包”,包括社保补贴、技能培训补贴等12项扶持措施。

以市民张先生为例,就业驿站工作人员基于他的电工技能与求职意向,量身定制职业规划,并结合企业用工需求筛选匹配岗位,同步提供技能提升培训和社保补贴政策解读,帮助他明确职业定位。依托就业驿站与零工市场动态数据库,工作人员对岗位信息实行“双重筛选”——审核企业资质,优先对接福利完善、用工规范的重点企业;精准适配人岗,针对张先生的电工技能特点,三次推荐优质岗位并全程跟进面试反馈。在第二次推荐因薪资待遇未达成一致意见后,工作人员迅速调整策略,向张先生推荐南特金属科技公司,实现人岗高效衔接。工作人员还向张



台山市构建“驿站+市场+企业”三位一体服务模式,通过定期举办专场招聘会、开发零工即时对接平台、建立重点企业用工联盟,实现就业服务24小时“不打烊”。

先生详细解读就业困难人员认定政策,协助他申请岗位补贴,并推荐免费机电维修技能提升课程,通过“岗位+政策+培训”三重保障,助力他实现从“能就业”到“稳就业”的跨越。

目前,台山市已构建“驿站+市场+企业”三位一体服务模式,通过定期举办专场招聘会、开发零工即时对接平台、建立重点企业用工联盟,实现就业服务24小时“不打烊”。今年第一季度,台山全市通过精准帮扶实现就业的困难群体达836人,就业稳定率达92%。

精准滴灌 激发创业活力

政策筑基,降门槛强保障。台山市人社局全面落实创业扶持政策,构建“资金+场地+补贴”全链条保障体系,近三年累计发放创业担保贷款1.05亿元、就业创业补贴3659万元,惠及初创企业1020家次。

去年底,澳门青年阮智豪创办的台山市芸亿科技公司入驻大广海湾青创

智谷,即享三年免租优惠,同步获得创业补贴、人才公寓申请等政策支持,助力企业AI营销技术项目快速落地。针对港澳青年创业特殊需求,台山市人社局开通“绿色通道”,简化港澳居民在台山创业的社保接续、资质认证等流程,并联合台山市人才办推出“侨才卡”,提供子女入学、医疗保障等18项专属服务。

精准滴灌,全周期伴成长。针对港澳青年及返乡创业者需求,台山市人社局建立“一对一”创业导师机制。例如,对香港青年陈健科创办的“台山分子咖啡”项目,联动科技专家优化商业计划书,协助对接企业拓展咖啡设备研发合作;对返乡创业青年李灿章,除了协助其申请200万元创业担保贷款,还指导其申报农村电商示范站补贴,助力南瓜产业链项目带动超300人就业。

针对初创企业普遍存在的“招人难”问题,台山市人社局通过“乐业台山”招聘平台、高校合作专场招聘会等渠道,累计为初创企业输送技术、营销人才586人,并联合职业院校开设“订

单式”技能培训班,定向培养咖啡师、AI运维工程师等紧缺人才。

为促进产才融合,拓生态促共赢,以“人才链”激活“产业链”,推动创业项目与湾区资源深度对接,台山市人社局多措并举推动企业做大做强,助力台山市芸亿科技公司依托澳门城市大学技术创新平台AI营销大模型,协助对接台山绿树林装饰等本地企业开拓应用场景,促成三项技术合作协议;绿稻农场景主陈婉荣获评乡村工匠生产应用(丝苗米)专业中级工程师,农场的“稻鸭共养”模式纳入全国农业示范案例,借助台山市人社局组织的“台山优品”展销会,与香港、澳门商超签订供货量200吨的订单。

目前,大广海湾青创智谷已孵化企业126家,带动就业2300余人,形成“创业带动就业、就业反哺创业”的良性循环。此外,台山市人社局牵头成立“大湾区创业联盟”,联合广州、深圳、珠海等地孵化器,为台山创业者对接湾区市场资源,推动“台山制造”“台山服务”走向更广阔的舞台。

台山以就业帮扶为突破口,助力社区矫正对象“重生” 从“迷途者”到“追光者”

平安台山

迷途少年缘何重捧书卷?失业青年为何变为带货能手?负债累累的父亲怎样重燃生活希望?社区矫正对象这一特殊群体,因为“曾犯错”的标签,普遍深陷自卑情绪,自信心匮乏。他们不仅难以得到社会的理解,还常遭受排斥与歧视。台山市以“就业帮扶”作为突破口,成功探索出一条“从矫正迈向重塑”的社区矫正新路径。

近年来,台山市精心构建起涵盖“心理疏导激励、职业技能培训、岗位供需精准对接、就业纠纷妥善化解”的全链条帮扶体系,为社区矫正对象量身定制专属就业帮扶方案。目前,已助力105名社区矫正对象实现人生的华丽转身,成功完成从“矫正”到“重塑”的转变。

就业稳则矫情稳。这些从“迷途者”到“追光者”的动人故事,正是“就业帮扶是最温暖的矫治”这一理念的鲜活例证。

文/图 江门日报记者 陈素敏
通讯员 台政宣

迷途少年勇敢追逐梦想

“多谢你们,为我的学业操碎了心!”日前,在台城司法所,19岁的小李在司法所工作人员道出感激之情。

时间倒回3年前,刚刚初中毕业的小李因一时冲动犯下故意伤害罪,被判处缓刑3年,成为一名未成年社区矫正对象。彼时的他正值叛逆期,对自己的行为缺乏认知,情绪起伏不定。由于没有一技之长,小李只能在禽鸟市场从事屠宰工作,环境恶劣,收入微薄,他感觉未来一片黯淡。

如何让这个迷途少年重燃希望之



社区矫正对象观看教育警示片,进一步加强法治观念。

光?台城司法所工作人员采取“入矫评估+动态走访+定期谈话”的模式,全方位了解小李的职业规划、就业意向、经济收支及家庭状况。他们发现,小李对烹饪颇有兴趣,而且厨师岗位需求大。于是,工作人员积极奔走协调,努力消除小李、家长及厨艺学校的顾虑。起初,小李害怕回校后遭受同学和老师的歧视,家长担心小李受不良影响,学校则忧虑小李的品行和管理问题。工作人员不厌其烦地耐心疏导,鼓励小李勇敢追梦,并争取家长和学校的理解与支持。最终,小李顺利入读厨艺学校学习烹饪专业,为人生按下“重启键”。

入学后,台城司法所持续关注小李的动态,与学校建立紧密的反馈机制。“阳光自信,纪律性强。”这是学校对小李的评价。经过三年的系统学习,小李曾经的叛逆与迷茫烟消云散。目前,小李正在进行毕业实习,他对未来充满信心。曾经的迷途少年,正以崭新的姿态,满怀希望地拥抱未来。

失业青年成为带货新星

清晨,太阳初升,海面波光粼粼。在北陡镇海边,社区矫正对象小陈架起直

播设备,向网友介绍刚捕捞的海鲜。镜头前的他自信熟练,直播间的订单接连不断。谁能想到,两年前的他,因非法经营罪陷入人生低谷,一度消沉沉沦,对生活失去了方向。

初入社区矫正时,小陈因学历不高,求职之路屡屡受挫,成了抵触监管的“无业游民”。北陡司法所工作人员以春风化雨的耐心,定期与小陈谈心,逐步驱散他内心的阴霾,搭建彼此信任的桥梁。当发现小陈热爱拍摄短视频、具备销售经验后,工作人员鼓励他尝试直播创业,并为他牵线搭桥,邀请经验丰富的从业者给予悉心指导,鼓励他参加直播带货的专业培训班。

创业初期,小陈的直播间门可罗雀,但工作人员一直为他加油鼓劲,支持他坚守“质量为先、诚信为本”的经营理念。在经营过程中,小陈主动与渔民建立紧密联系,拓宽货源渠道,严格把控产品品质,确保每一单都能及时、完好地送达顾客手中。渐渐地,小陈的直播间声名鹊起,一场直播便能将新鲜渔获销售一空。休渔期,他灵活转型,通过直播助力果农销售水果,生意同样风生水起。

“多亏了这个小伙子,帮我们渔民打开了销路,卖出了好价钱!”渔民对北陡司法所工作人员说。“我希望帮助更多渔民,果农拓宽销售渠道,一起增收致富,我对自己充满信心!”小陈的话语中洋溢着对未来的无限憧憬。如今,小陈已顺利解矫,回访时,他热情地向工作人员分享直播故事。

负债父亲重燃生活希望

“现在生蚝养殖规模达26.67公顷(400亩),年收入数十万元,债务也还清了!”日前,站在自家咸围养殖场边,社区矫正对象冯某的脸上洋溢着幸福的笑容。时光回溯到两年前,他还是个因盗窃罪入狱的绝望父亲。彼时,养殖失败让冯某背负几百万元债务,家庭也濒临破碎,重重压力如巨石般压得他喘不过气,一度对生活失去信心。

作为家中唯一的经济支柱,冯某入矫时忧心忡忡,既要面对巨额债务,又担心矫正期间无法经营生产。对此,深井司法所精准发力,多管齐下——心理团队定期疏导,助他卸下思想重担;积极协调农业部门开设养殖培训班,用专业知识为他点燃事业希望之火;安排律师为他的生产经营提供法律保障;依法审批他采购种苗、销售海产的外出申请,确保生产“不断链”。

依托台山特色产业优势,冯某将培训所学运用到实践中,以科学管理提升经济效益。如今,冯某养殖的生蚝、青蟹畅销市场,他的家庭重归安稳。矫正期间,他主动汇报思想动态,严格遵守监管规定。目前,冯某已顺利解矫,还扩大了养殖规模。“以前总想走捷径,现在才明白踏实奋斗才是正道。”回访时,冯某感慨万千。

从误入歧途的迷惘者到自食其力的奋斗者,从小陈的电商直播间到冯某的养殖场,台山社区矫正对象用勤劳的双手在法治阳光下书写着新的人生篇章。

帮教一人,温暖一家,守护一城。台山市将持续织密“扶志+扶技”就业帮扶网,以心理疏导引路,以技能培训架桥,用心用情帮助更多社区矫正对象破浪回归,为特殊群体铺设回归社会的“暖心路”,为台山的平安建设和社会治理注入法治温情。

我在一线 护航平安

白沙镇党委副书记、政法委员吴文彪
当好基层“解结人”

在白沙镇的田间地头、村舍巷陌,总能看到一个步履匆匆的身影——镇党委副书记、政法委员吴文彪。三年来,他牵头化解了200多宗矛盾纠纷。这位扎根基层的党员干部,以“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的工作理念,写下新时代“枫桥经验”的生动注脚。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台政宣

巧解“产权困局” 点亮群众“安居梦”

2023年夏天,台城街道宁桥路95、96、97号的居民们奔走相告:“红本子拿到啦!”这份喜悦背后,是吴文彪和同事无数个日夜的辛勤付出。长达20余年的“办证难”困局,在他们的不懈努力下得以破解。

1993年,宁桥路95、96、97号3幢商品住宅楼由个体老板挂靠原三八镇房地产开发公司建设。然而,由于开发商资料缺失、企业注销以及政策变迁等多处历史遗留问题,116户业主无法办理不动产权证。多年来,业主们曾两度上访,始终无果。

2022年,吴文彪接手了这个“烫手山芋”。他深知,这不仅是一项工作任务,更是对群众的一份承诺。为此,他带领团队迅速开展工作。一方面,通过张贴公告、网上发布信息、登报等多种形式,广泛收集业主当年购房的销售合同、收款收据、权属人身份证件等资料;另一方面,深入开展摸查工作,与保管着3幢商品住宅楼权属证明书的台山市建联建筑有限公司取得联系,成功说服企业交回证书原件。在多部门的协同支持和帮助下,2023年,116户业主终于顺利办理不动产权证。

这场攻坚行动,不仅成功化解了信访积案,更激活了基层治理的“神经末梢”。2024年,白沙镇综治中心共接待来访群众86批360多人次,受理信访案件51宗,信访答复48宗,为全镇经济社会发展营造了良好的社会环境。

守护“血汗钱” 筑牢民生“保障墙”

2024年3月20日,白沙镇综治中心内人头攒动,多名工人收到了迟到的工资。跨越3年时光,150万元欠薪回归劳动者的口袋。

2021年,白沙镇某楼盘工地突发冲突。原来,楼盘承建商倒闭,老板失联,工人们的血汗钱没了着落。面对情绪激动的工人们,吴文彪第一时间带领镇平安法治办工作

人员、派出所民警赶到现场。他安抚工人情绪,避免事件进一步升级,并坚定承诺:“大家放心,我们一定全力帮助你们!”吴文彪迅速行动,联系台山市人社局劳动监察大队立案,并移交公安机关办理,由镇综治中心牵头,白沙派出所、白沙司法所协同处理。三年里,他多次前往深圳,与涉案企业及法人沟通协调,督促其配合案件推进。功夫不负有心人,2024年3月,欠款终于被追回,并发放到工人手中。

厘清“土地边界” 绘就和美“乡村景”

工作中,吴文彪推动建立“1+6+N”社会治安综合治理工作体系,整合派出所、司法所等力量,2024年成功化解土地纠纷23宗,复耕撂荒地8公顷(120亩)。

2024年春耕时节的一天,白沙镇某村的鱼塘边,吴文彪卷着裤腿站在泥泞之中,这里是两村鱼塘边界所在地,因土地权属模糊,两村为此存在纠纷多年。当天,双方再度发生争执。吴文彪闻讯后,立即带队赶到现场。他迅速分开情绪失控的当事人,稳定局面后,邀请老干部、乡亲组成评议团,连续两天蹲守田头,厘清鱼塘边界。

据了解,两村因边界争议导致鱼塘多年来未能发包,资源闲置,严重影响了村集体收益。为彻底解决这一问题,吴文彪牵头综治中心、派出所、自然资源所等部门开展工作。经过多次细致的调处,两村的土地权属纠纷顺利得到解决。如今,鱼塘已重新发包,村集体收益得到保障。

吴文彪深知,强化社会治理,必须深入基层、深入群众。为此,他走遍全镇所有村(社区),在矛盾排查化解、社区矫正帮扶、海防打私等方面做了大量扎实有效的工作。

从破解“产权困局”到守护“血汗钱”,再到厘清“土地边界”,三年来,吴文彪充分发挥“1+6+N”社会治安综合治理工作体系作用,整合各方力量资源,努力化解矛盾纠纷,写下新时代“枫桥经验”的生动注脚。

台山核电志愿者送关怀送项目 帮助困难家庭 重拾生活信心

江门日报讯 在赤溪镇,一场持续了两年的爱心接力,让陷入困境的小雨一家重拾生活希望,也让她“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神在台山核电基地周边村落绽放光芒。5月14日,台山核电基地志愿者联合服务队再次走访了这个特殊的帮扶家庭。

据悉,台山核电基地志愿者联合服务队成立于2022年,持续开展关爱留守儿童、帮扶孤寡老人和困难群众等各类志愿服务活动,以实际行动诠释责任与担当。

“帮扶不能只送物资,更要帮助他们自食其力,找到生存发展的长期之路。”台山核电基地志愿者联合服务队队长陶于伟说。去年9月,志愿者们在走访中发现小雨一家的困境——没有固定住所、失去经济来源,需要抚养两个孩子,还要长期支付治病费用。

台山核电基地志愿者联合服务队经过与当地政府、民政部门沟通

和前期调研,为小雨一家精心制定了帮扶方案,志愿者帮助他们找到居住的地方,协助他们开展种养生产——平整菜地、挑选种苗、搭建鸡舍等,并送去米面粮油等生活物资。“感谢政府,感谢台山核电的志愿者!不仅帮助我们解决居住难题,还帮助我们养鸡种地,让我们有了坚持下去的信心。”小雨说。

今年“五一”假期,台山核电基地工会暖心驿站收到一份特殊的礼物——两大盒土鸡蛋和一张感谢卡。原来,得知基地职工为机组大修坚守岗位,小雨一家特意送来这份心意。“你们的善意行为,让我们一家重新对生活充满信心。”小雨在感谢信中这样写道。从受助到自助,小雨一家的改变正是台山核电基地履行社会责任的生动写照。

陶于伟表示,将继续关爱留守儿童、帮扶孤寡老人和困难群众,持续跟踪帮扶效果。

(黄颖欣)